

《成主学堂》职场圣徒

第 2 讲：工作的圣经神学——救赎、成全

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。我们已经开始了一个新的课程——“职场圣徒”，我之所以选择这个课程跟你一起学习，是因为工作与我们每个人都息息相关，我们大部分的清醒时间都是在工作。既然工作如此重要，那么，我们又是怎么看待工作的呢？很多时候，我们对工作可能有一些错误的理解。亲爱的朋友，你有没有考虑过，你为什么工作？工作的意义又是什么？这其实取决于你如何叙述你的工作。如果你对自己工作的叙述是完全关乎成就的，那么你的工作意义就在于为自己扬名、让自己得荣耀。如果你看待工作就是某种人生、金钱或技能上的积累，那么工作对你来说就是一种安慰，一种提升安全感的存在。如果你看待工作是一种对世界的改造和贡献，那么工作对你来说是一种救赎，工作是一种从现状到乌托邦的旅程。但是这些是正确的工作观吗？一个合乎圣经的思考方式是，我们不能参考人是如何看待某件事的，我们应该参考在这件事上神是如何看待的，我们所有的一切都要回归圣经，在圣经中去寻找答案。工作也是如此，我们回到圣经当中去看看圣经中的工作神学，那才是我们参考的标准。在第一讲，我们已经探讨了圣经中工作叙事的前面两部分，也就是创造与堕落。在创造这一幕当中，我们看到工作的关键不是人自己的荣耀和才华，而是神的荣耀借着人的工作被展现出来。因为人是照着神的形象被造的，所以人的工作要见证和反映神。无论我们在哪个领域工作：教会也好、家庭也好、办公室也好、工厂也好，都是要作为神形象的承载者彰显神的良善和神伟大的性情。我们受托要在神交托管理的世界里辛劳收获，我们也要让我们身边的其他人类成长、兴旺，好让他们能够赞美神。在第二幕堕落这一幕当中，我们看到堕落后，我们的工作变得辛苦，贫瘠和没有果效，不但如此，有的时候，我们没有把工作看作是敬拜，有的时候，我们敬拜工作本身、把工作当成了偶像，而最后其实是把我们自己当成了偶像，我们没有把工作看作是对真神的敬拜和事奉。这都是出于堕落人类的观点，就像巴别塔一样。那么，我们的盼望在哪里呢？今天在“职场圣徒”的第 2 讲，我们一起来看看圣经中工作神学的第三幕：救赎，以及第四幕：成全。

第三幕：救赎

首先是第三幕：救赎。神成为人，耶稣从童贞女玛利亚所生，他在地上的父亲约瑟是一位木匠。按照中东的风俗和文化，耶稣也一定从小就学习做木匠，也精于这一项技术，直到他开始自己做传道工作的那一天为止。他的表弟施洗约翰看到他的时候宣告说：“看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的！”到那个时候，耶稣真正的工作开始了，什么工作呢：作为一个救赎主的工作。他在地上的工作就是透过在十字架上的牺牲偿付罪人的赎价，并且从死里复活让所有悔改和信靠他的人罪得赦免、从咒诅当中得到释放，他也完成了这些工作。耶稣在约翰福音 17:4 告诉我们他已经完成了这工作：“我在地上已经荣耀你，你所托付我的事，我已成全了。”约翰福音 19:30 记载了耶稣在十字架上所说的一句话，祂说“成了。”耶稣祂完成了自己的工作，也就是救赎的工作。

今天的基督教世界常常说救赎文化和救赎工作。这样说完全可以理解，因为救赎是基督来到世上所成就的，救赎也改变了我们整个的世界观。但是我们还要进一步理解的是，虽然基督

徒已经被拯救了、被买赎出来了、归于神了，但是工作还没有。无论你是基督徒还是非基督徒，工作对你来说都仍然是辛劳的、是贫瘠和难结果子的，也是为了生存而必须的。就是我们在第一课讲到堕落之后，工作带来的改变。工作在我们得救之后有任何变化吗？没有，救赎没有改变工作，但是救赎改变了什么呢？亲爱的朋友，救赎虽然没有改变工作，因为我们的工作依然是辛苦的，贫瘠的和难结果子的，甚至也是为了生存而必须的，但是救赎改变了工作了主角，也就是我们。所以救赎没有改变工作，但却改变了人，就是相信福音的我们。而且救赎带来的改变是非常关键和重要的。

首先，蒙了救赎的百姓会在对待工作的偶像崇拜上悔改，因为他们的身分不再建立于工作之上，而是建立在基督里。我们以前可能会看重甚至偶像化自己的工作，把盼望和安全感建立在工作上，但蒙救赎的我们把盼望建立在了基督里。保罗在歌罗西书 3:2-4 当中说：“你们要思念上面的事，不要思念地上的事。因为你们已经死了，你们的生命与基督一同藏在神里面。基督是我们的生命，他显现的时候，你们也要与他一同显现在荣耀里。”福音改变了我们的心所安置的地方，因为我们的身分和安全从此来自基督，也在基督里。在后面的章节，保罗直接将福音带来的改变应用在我们的工作上，请看 22 节：“你们作仆人的，要凡事听从你们肉身的主人，不要只在眼前事奉，像是讨人喜欢的，总要存心诚实敬畏主。”所以，逃避工作或者从休闲和爱好中获得身分感是应当为此悔改和撇弃的。然后，“无论做什么，都要从心里做，像是给主做的，不是给人做的，因你们知道从主那里必得着基业为赏赐；你们所事奉的乃是主基督。”把工作、工作的成就和成功当作偶像和敬拜的对象，也是应当为之悔改和撇弃的。所以，亲爱的朋友，福音并不会也不能改变你工作的环境和条件，但是工作改变你内心的环境，改变了你对待工作的认知和看法。

其次，因为悔改了，所以蒙救赎的百姓得以透过他们的工作来敬拜神。歌罗西书 3:17 说：“无论做什么，或说话或行事，都要奉主耶稣的名，借着感谢父神。”事实上，保罗自己也回到创世记来描述蒙了救赎的工作者是怎样的：“你们原是他的工作，在基督耶稣里造成的，为要叫我们行善，就是神所预备叫我们行的。”（以弗所书 2:10）这就是第三幕：神的百姓蒙了救赎，但工作并没有因此蒙赎。只不过因为我们蒙了救赎，所以工作不再是关乎我们的名字、我们的荣耀的东西了。好像工作可以让我们得荣耀，被称赞，获得安全感似得，不是的，工作是关乎神的名、神的荣耀。因为我们都蒙了救赎，也是在耶稣基督里的新创造，所以虽然工作仍然辛苦、仍然贫瘠和难有果效，却能够被我们使用来敬拜神和服事神——因为工作本身也是神的创造。神预先就为我们创造了工作，我们的工作对我们来说也有重大的意义，因为工作再一次地可以显明神和神在我们身上的做工。这同时也意味着，工作会有一个更美好的未来，在第三幕的救赎中，我们也会期待一个更美的未来。也就是工作神学的第四幕：成全。

第四幕：成全

在罗马书 8 章，保罗并没有讲救赎工作或者救赎文化，而是讲了被造世界得到释放。他讲到了一个新造的世界，是在耶稣再来的时候会降临的，在罗马书 8:19-21：“受造之物切望等候神的众子显出来。因为受造之物服在虚空之下，不是自己愿意，乃是因那叫他如此的。但受造之物仍然指望脱离败坏的辖制，得享神儿女自由的荣耀。”

保罗在写下这段文字的时候一定想到了创世记 3 章。在创世记 3 章，我们看到我们的世界在什么之下呢？痛苦、贫瘠、少有果效、衰亡和败坏。我们的世界是在这样一个糟糕的环境之

下，这也是我们生活中的真实处境。但是会有那么一天，这些工作的环境和条件都会有彻底地改变。工作不再是辛苦的，环境不再是贫瘠的，工作也不再是勉强的。相反，工作是荣耀和自由的。弟兄姊妹，亲爱的朋友，圣经描述的工作叙事的结尾是神会给我们一个新造的天地，一个没有咒诅的世界，一个不再有荆棘和蒺藜的工作环境。自由，而不再是勉强；荣耀，而不再是死亡。请问，你渴望这样的工作环境吗？不过，你可能会问，那个时候我们还需要工作吗？答案是：需要的，工作并没有因为新天新地而消亡。工作会继续持续下去，但是会被恢复到原本应有的样式，也就是第七天上帝休息之后的世界。不再是今天我么这堕落世界的样式。在希伯来书第四章，我们读到对神的百姓来说，我们有安息日的安息在等候我们。那安息会是什么样子的呢？我们来看一看摩西在申命记 6:10-12 所描述的：“耶和华—你的神领你进他向你列祖亚伯拉罕、以撒、雅各起誓应许给你的地。那里有城邑，又大又美，非你所建造的；有房屋，装满各样美物，非你所装满的；有凿成的水井，非你所凿成的；还有葡萄园、橄榄园，非你所栽种的；你吃了而且饱足。那时你要谨慎，免得你忘记将你从埃及地、为奴之家领出来的耶和华。”

这不是一幅生活不需要工作的画面，这是一幅丰富和自由的画面，在这个画面里工作是令人满足的，也是容易结果子的。这就是新天新地里工作应有的样式，也是工作本来该有的样式，而以色列人在申命记 6 章所看到的仅仅是一个粗略的快照。在新天新地中，我们享受完全的自由，在神完美的安息中，使用我们的恩赐和才干、创造力和能量来看护这园子、来使这城市增长，并且真正享受和理解工作完成的满足。当那一切发生的时候，不仅工作恢复到了它起初被造应有的样式，而且工作也会再一次地回到它原本指向的目的，正如以赛亚书 65 章所告诉我们的：哪！我造新天新地；从前的事不再被纪念，也不再追想。你们当因我所造的永远欢喜快乐；因我造耶路撒冷为人所喜，造其中的居民为人所乐。……他们要建造房屋，自己居住；栽种葡萄园，吃其中的果子。他们建造的，别人不得住；他们栽种的，别人不得吃；因为我民的日子必像树木的日子；我选民亲手劳碌得来的必长久享用。他们必不徒然劳碌，所生产的，也不遭灾害，因为都是蒙耶和华赐福的后裔；他们的子孙也是如此。

这一愿景最终在启示录 21 章得到了成全，万国都将把他们的敬拜带进新耶路撒冷，那园子将会成了一座城、一座神亲自在里面与人居住的城。这就是工作叙事的结束，但这结束其实是开启一个新的开始。在永恒当中，我们的工作、我们的创造力、我们的各个产业，我们的辛劳都将最后带来荣耀，而那荣耀不是用在我们自己身上也不是要宣扬我们自己的名，而是为了把荣耀归给神。

亲爱的弟兄姊妹们，圣经中的工作叙事分为四部分，创造、堕落、救赎、成全。我们分两次讲完了，我盼望这样的分享对你有帮助。如果我们不理解圣经中关于工作的神学，那么我们的工作就很有可能是为了自己。我们会以为工作就是工作，或者以为工作是为邪恶的法老打工，或者以为这是一个值得追求和敬拜的偶像，但这些其实都错了。我们越理解工作的神学，我们就越明白工作的目的是神自己。这将改变我们现在的工作，也会给我们永恒的工作添加燃料。愿神保守你的工作，也愿神带领你，在你的工作上更加得力，也更加荣耀神。